

# 凝心聚力奏响时代主旋律

## ——写在中国记协成立八十周年暨第18个记者节到来之际

新华社记者 王思北 施雨岑 胡浩

### 责任担当



新华社发 商海春 作

80年前，一群愿献身于新闻事业的有志青年在烽火岁月中发起成立中国青年新闻记者协会。他们以笔为枪，为中华民族救亡而奔走呐喊。栉风沐雨，薪火相传。80年后，广大新闻工作者在中国记协的团结引领下，肩负社会责任，书写时代篇章，点亮光荣与梦想。

在第18个记者节到来之际，广大新闻工作者共享荣光，感怀使命。身处新时代，踏上新征程，他们将以更加昂扬的姿态唱响主旋律，以更加自觉的行动传播正能量，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的强大力量。

### A 追寻“永葆革命之志 永怀人民之心”的高尚精神

11月的上海，梧桐叶落，秋日静美。位于西南南路200号的南京饭店中，一个仅50多平方米展厅里的近百件展品，向人们展示了一段尘封的岁月和动人的往事。

1937年11月8日，淞沪会战炮火冲天。在周恩来同志的关怀下，范长江、恽逸群等15位青年记者会聚一堂，在这里共同发起创立了中国青年新闻记者协会。

这个被后人简称为“青记”的组织，就是今天中华全国新闻工作者协会的前身。当年它的徽章上，是一枚钢笔尖上画着一支上了刺刀的枪——“以笔为枪，为了中华民族救亡而呐喊”，成为那些青年记者的共同使命。

随着抗战局势的变化，“青记”在此后几年的艰苦岁月中辗转在武汉、长沙、桂林、重庆等地成立分会，为抗战奔走呼吁，团结广大进步新闻工作者写下一篇篇可歌可泣的文章，以记者独有的方式为民族解放、国家独立作出了巨大贡献。

伴着共和国成立脚步，经过多年筹备，1957年，中华全国新闻工作者协会在北京成立。作为党领导下新闻界的全国性人民团体，它渐渐成为百万新闻工作者温馨的“家”。11月8日这一天，也被国务院确立为中国记者节。80年光阴荏苒。

从用一生的新闻实践诠释着“勿忘人民”的穆青，扎根农村、记载了改革开放带来巨大变迁的范敬宜等老一辈名记者，到心中藏大爱的全国优秀新闻工作者高思杰，“一头汗两腿泥”行走基层30多年的长江韬奋奖获得者唐湘岳等新时代好记者，一代又一代优秀新闻工作者与人民同呼吸、共命运，见证并记录了烽火连天的战争岁月、热火朝天的建设年代和波澜壮阔的改革开放等各个时期的历史进程，也树立起一座座职业丰碑。

“老一代新闻工作者永远跟党走，为国家分忧、为民族奉献的优良传统，已成为我们的核心基因。他们永葆革命之志，永怀人民之心的高尚精神，是我们的强大动力和不变追寻。”上海广播电视台记者叶子龙深有感触地说。

### B 团结引领新闻工作者书写时代篇章

新华社通讯《弄潮儿向涛头立——习近平主席出席二十国集团领导人杭州峰会系列活动纪实》，人民日报评论《以信仰之光照亮奋斗之路》，中央电视台电视消息《习近平在青海考察时强调尊重自然顺应自然保护自然——坚决筑牢国家生态安全屏障》……11月2日，中国记协揭晓第二十七届中国新闻奖评选结果。

这些获得中国新闻界最高奖项的优秀作品，代表着当今我国新闻报道的最高水平，也反映出中国记协助力新闻事业发展的不懈努力。

作为党和政府联系新闻界的桥梁纽带，中国记协紧紧依靠各级新闻单位和记协组织，通过开展教育培训、评选表彰、行业自律、维权援助、交流合作等工作，团结引领广大新闻工作者，为伟大的时代而书写。

### C 为新时代伟大事业贡献智慧和力量

中国新闻出版广电报记者赵新乐为老一辈新闻工作者的精神与情怀所感染，也为新一代新闻工作者的使命与担当所触动。作为一名报道记者的记者，她不禁思索：在距离实现中华民族伟大复兴中国梦越来越近的今天，怎样才能成为一名好记者？

从2013年8月全国宣传思想工作会提出“宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责，胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工作切入点和着力点，做到因势而谋、应势而动、顺势而为”，到2016年2月19日新闻舆论工作座谈会深刻阐述党的新闻舆论工作的地位作用、职责使命、原则要求等一系列重大理论和实践问题，再到2016年11月7日中国记协第九届理事会第一次会议上提出“四向四做”要求……习近平总书记关于新闻舆论工作的系列重要论述，为广大新闻工作者不负时代，实现“文以贯道”的职责使命，提供了根本遵循和前进方向。

牢记并践行习近平总书记的殷切期望，始终为党和人民事业鼓与呼，成为广大新闻工作者心中的职业标杆和理想追求。

刚刚闭幕的党的十九大宣示，中国特色社会主义进入了新时代。不忘初心，牢记使命，踏着

情温暖的故事、用双脚丈量的新时代……

在路上，心中才有时代；在基层，心中才有群众；在现场，心中才有感动。

人民日报社记者顾仲阳用12年时间走访贫困山乡，力图走进贫困户的内心世界、聆听他们的心声，进行新闻扶贫；新华社记者郁玮在巴以地区工作的三年间，不仅记录下了这里的战火与硝烟，也见证了当地人民对中国的友好与期盼；楚天都市报记者何婷运用融媒体报道“煎饼姐”汪天姣的故事，用阳光般的力量温暖社会……

2014年起，中国记协每年举办的“好记者讲好故事”活动不仅让爱岗敬业、无私奉献的“好记者”形象深入人心，也通过一个个感人至深的好故事引发了观众的强烈共鸣和社会各界的普遍认同，成为传播正能量、弘扬价值观的亮丽品牌。

中华民族伟大复兴的时代节拍，讲好中国故事，书写时代华章，正是新时代新闻工作者不懈努力的方向。

伟大的时代，每一刻都有奇迹诞生；伟大的时代，需要更加全面、准确、真实、深刻的记录者和传播者。

“新时代要有新气象新作为。”中国记协党组书记、常务副主席胡孝汉表示，中国记协将认真学习宣传贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步增强政治性、先进性和群众性，建设“记者之家”，更好发挥好党领导的新闻界人民团体的作用，为伟大事业贡献新的智慧和力量。

## 中国第34次南极科考队乘“雪龙”号启航

新华社上海11月8日电（记者 白国龙 张建松）8日上午，在一声响亮悠长的汽笛声中，中国第34次南极科学考察队乘坐“雪龙”号，缓缓驶出中国极地考察国内基地码头，向地球最南端的南极，再次出征。

国家海洋局党组成员、副局长林山青向考察队授旗，并下达中国第34次南极科学考察队启航令。根据航行计划，“雪龙”号出发后，第一航段将以15节的航速昼夜不间断航行，约18天后抵达新西兰基督城进行补给。随后一路南下，直奔位于罗斯海西岸的恩科斯堡岛。在那里，中国第34次南极科学考察队将为中国建设第5个南极考察站做前期准备工作。

中国极地研究中心主任、中国第34次南极科学考察队领队、首席科学家惠根表示，考察中，还将进行“陆地—海洋—大气—冰架—生物”多学科联合观测，开展国家南极观/监测网建设、海洋环境保护调查、站区环境综合整治等重点工作。

7日，中国第34次南极考察队员在上海集结完毕。中国极地中心对全体科考队员进行了综合教育，围绕南极业务化调查评估、科考类考察等作了详细介绍和培训。

“雪龙”号是我国目前唯一一艘极地科学考察船。每次考察归航后，中国极地研究中心都会对“雪龙”号进行一次例行“体检”。今年10月，“雪龙”号刚执行完中国第8次北极考察任务返回国内。时间紧、任务重。全体船员几乎没有一天休息，立即投入到检修工作中。

中国极地研究中心还承担了编制“雪龙”号第34次南极科学考察航行计划的任务。飞机与船舶管理处结合南极天气、海冰情况、作业时间及季节特点等，综合历次队航行经验，预判可能遇到的各种风险，周密计算、合理安排，兼顾各方需求，为保障各项任务顺利完成，精心安排各个“时间窗口”。

根据中国第34次南极考察总体工作方案，“雪龙”号将于2018年4月回到国内，执行任务周期164天，总航程约3.7万海里。“雪龙”号具体航线为：上海港、新西兰基督城、恩科斯堡岛、中山站、普利兹湾、戴维斯海、恩科斯堡岛、新西兰基督城、阿蒙森海、上海港。

## 美联邦调查局官员提醒民众时刻警惕枪击事件

新华社美国萨瑟兰斯普林斯11月7日电（记者 高路 刘立伟）美国得克萨斯州萨瑟兰斯普林斯市教堂枪击事件7日仍在调查中。负责此案的联邦调查局官员提醒民众需时刻警惕可能发生的枪击事件。

针对该起于当地时间5日上午发生的枪击事件，联邦调查局官员克里托弗·詹姆斯7日在记者会上说：“无论你身处何地，在学校或者去看电影，都应该时刻做好准备，防备发生这样的危机。”

他同时证实，枪手的手机现已找到，但联邦调查局人员一时还无法获取手机内的信息。“一旦获取了手机信息，我们就会知道更多。”

针对枪手与其岳母间的家庭矛盾和该案犯罪动机之间的关联，当地治安官此前称，枪手的岳母经常到出事的教堂参加活动。但得州公共安全部门发言人弗里曼·马丁在当日的记者会上说，枪击发生时，有50多人在教堂内，但枪手的岳母并不在现场。

执法人员表示，过去48小时内，共有136名工作人员在犯罪现场工作，调查还会持续数日。

当地时间5日上午11时20分许，一名枪手在萨瑟兰斯普林斯一教堂外和教堂内开枪扫射，造成至少26人死亡，约20人受伤。警方随后发现枪手死在自己的车内。

警方证实，实施这起枪击的枪手名叫德文·凯利，现年26岁，白人男性。他曾在美国空军服役，因攻击妻子和孩子被军事法庭判处12个月监禁，并被军队开除。但空军没有把枪手曾攻击家人的记录上报给联邦调查局，为枪手后来购买武器开了绿灯。

## 韩美首脑重申和平解决朝核问题原则

新华社首尔11月7日电（记者 陆睿 耿学鹏）韩国总统文在寅7日与到访的美国总统特朗普在青瓦台举行会谈，重申和平解决朝核问题的原则，并敦促朝鲜停止核导计划。

据青瓦台发布的消息，双方在会谈中表示，朝鲜执意发展核导将带来外交孤立和经济困难。朝鲜若以完全的、可核查的、不可逆的方式实现无核化，那么朝鲜半岛将会缔结永久和平机制。

双方决定取消有关韩方自主研发导弹携带弹头的重量限制，通过了修订后的2017年“韩美导弹指南”。双方还决定两国将就购买和研发包括尖端侦察设备在内的高新武器展开协商。

为增进韩美两国自由、公平、均衡的贸易往来，双方决定将对韩美自由贸易协定有关事项展开密切磋商。双方还就通过加大两国间企业相互投资、扩大贸易等渠道加强经济合作的具体方案达成一致意见。

这是特朗普就任美国总统以来首次访问韩国，也是美国总统时隔25年对韩国进行的首次国事访问。

## 巴布亚新几内亚发生6.5级地震

新华社悉尼11月8日电（记者 宋聃）据美国地质勘探局地震信息网消息，巴布亚新几内亚安戈拉姆附近地区8日发生6.5级地震。目前尚无人员伤亡或财产损失报告。

美国地质勘探局地震信息网的消息说，地震发生在北京时间8日5时26分，震中位于巴布亚新几内亚安戈拉姆西南约67公里处，震源深度107.4公里。地震发生后，太平洋海啸预警中心未发布海啸预警。

巴布亚新几内亚地处大陆板块交界处，位于环太平洋火山带，地震频繁。

## 茹振钢：把中国人的饭碗牢牢端在自己手中

新华社记者 李亚楠



在河南科技学院小麦研究中心，小麦育种专家茹振钢（右二）在实验室中蒸了一笼馒头让大家品尝（10月31日摄）。

乡市连作了两场十九大精神宣讲报告。26日晚上六点半，天已经全黑，他顾不上回家，又把小麦中心的40多名研究人员召集起来，一起认真学习十九大报告。

“就想尽快把十九大精神贯彻落实到我们具体的科研教学当中来，使这个团队焕发出更大的活力，更努力地进行科研工作。”茹振钢说。

茹振钢是我国著名的小麦育种专家，他培育的“百农矮抗58”被称为“黄淮海第一麦”；国人吃的每8个馒头中，就有1个来自他的小麦品种。

当选为党的十九大代表后，科研之外，他又多了一项职责，宣讲党的十九大精神。28日下午，他来到新乡县朗公庙镇毛庄村村委会，饱含激情讲述了他在十九大会场的所见所闻，讲述他对十九大报告的理解与感悟，讲述十九大给农民带来的美好前景，现场不断响起掌声。

“茹教授，十九大有没有说咋样能叫俺农民更挣钱？”一个多小时的宣讲结束后，村民李德臣拉着茹振钢问，引得乡亲们哄堂大笑。

“第二轮土地承包到期后再延长30年。”茹振钢说，咱们毛庄可以做长远打算，逐步探索绿色农业、观光农业，尝试生产“水果小麦”，要有把小麦卖到全球的“野

心”，到时候大家收入会“打着滚地往上翻”。

采访期间，茹振钢专门在实验室蒸了一笼馒头让大家品尝，这笼馒头由他培育的高光效小麦品种“百农4199”制成。

“要让老百姓吃出幸福感，吃出自豪感来！”茹振钢说，端牢中国人自己的饭碗，不光要提高粮食产量，更要在保证产量的前提下，提升粮食品质。

目前，高光效小麦品种已经开始大面积推广，今年刚刚取得重大突破的杂交小麦也已经进入储备阶段。

短短几天，十九大精神已经迅速深入茹振钢研究团队成员的心中。小麦研究中心博士董娜说，作为基层农业科研工作者，就是要培育出符合中国人喜好的，满足老百姓需求的好品种，确保农业、农村、农民都受益。

河南科技学院农学院系主任陈向东说，作为农口专业的大学教师，我们要培养一批懂农业、爱农村、爱农民的当大学生，带着最新的小麦品种到生产实践当中去，为广大农民增收作出自己的贡献。

### 十九大代表回基层

盛会结束，十九大代表、河南科技学院小麦中心主任茹振钢从北京回到学校已是10月25日晚上十一点半多。

第二天早上六点一起床，他便赶到学校党委理论学习中心组作十九大精神辅导报告。紧接着，他又到新乡市委党校和新乡